

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Lunes 23 Enero de 1888.

Año XVI. Núm. 4.515.

EL PRIMERO DE AÑO en China

El año en China se compone de doce meses lunares con intercalacion de un mes cada tres años, con objeto de ponerlo en relacion con el año solar. Empieza hacia los primeros dias de Febrero, que marcan para estos pueblos la vuelta de la primavera.

El dia primero de año constituye un acontecimiento en los habitantes del Celesteste Imperio. En esta época se piensa en todas las casas en festejar al Dios protector del hogar y en echar fuera á los espíritus malignos que pueden entronizarse bajo el techo de las familias.

Desde el 23 ó 24 del último mes, se colocan delante de la imagen de este dios, que ocupa un punto de honor en todas las viviendas, grandes platos de porcelana con odoríferas calabazas, enormes limones y flores de narciso. Se ponen á derecha é izquierda del idolo vasos de barro ó de plata, según las fortunas, llenos de ceniza, y en que se fijan velas ó cerillas que exparcen emanaciones perfumadas. Las familias se prosternan ante estas iluminaciones para dar gracias á la divinidad por los beneficios otorgados en el año último, y en esperanzas de que en el entrante continuarán estas bendiciones.

Este es el momento en el cual, según la creencia popular, los espíritus del hogar hacen su viaje anual al cielo.

Prepáranse muchos platos de dulce que se ofrecen en sacrificio al divino viajero, el cual se contenta con tocarlos con los labios, y con esto le basta para hacer la travesía, según sostienen los naturales del país.

También se les ofrece á estos dioses lances monturas de caballo que se traen á la casa para que el espíritu del dios las utilice en su larga travesía.

Las casas se limpian de alto á abajo en estos dias, proveyéndose de vituallas y especialmente de zapatos nuevos.

En todo el país está generalizada la costumbre de arreglar todas las cuentas y de pagar todas las deudas del año, porque la idea de no perpetuar en el entrante los compromisos del anterior, es una preocupacion que existe en todos los chinos.

Como se vé, China es un país en que los ingleses, en el sentido que se da en España á esta palabra, nunca llegan á hacerse viejos.

El que no pueda pagar sus compromisos al terminar el año se desacredita por completo; y así muchas gentes adquieren deudas pidiendo dinero á la usura con un interés extraordinario para no faltar á sus atenciones.

La costumbre exige también que todo el mundo se procure ramas de ciprés, las cuales deben servir para una especie de encantamiento fatídico durante la última noche del año.

En todas las puertas interiores y exteriores de las casas se pegan tiras de papel encarnado en que se leen las palabras «Taki» felicidad) y Toli (dicha); y en la de entrada hay pintada más ó menos grotescamente la figura del genio ó de los genios protectores del hogar. Esta imagen cree la supersticion que atrae la bendicion celes-

te sobre las moradas.

Los marinos también siguen idéntica costumbre en los barcos.

Por la noche los individuos de la familia se reúnen á cenar para despedir el año.

Y lo curioso del caso es que durante la noche que media del dia último al primero del año, nadie debe dormir. Hasta los enfermos procuran estar con los ojos abiertos á las doce de la noche.

Con explosiones de alegría que raya en el delirio se recibe el año nuevo, jugando la pirotecnia papel importantísimo. La historia de esta costumbre radica en creer que con los fuegos artificiales, dedicados á la divinidad, se ahuyentan los espíritus malignos.

A las tres de la mañana el jefe de la familia, vestido con un traje que estrena, se asoma á una ventana que dá al patio y tira su bastón; simbólica manera de evocar á los genios para que sean testigos de las ceremonias que se celebran en la casa.

Quémase en la misma mesa de la cena las ramas de ciprés; y según que dura más ó menos tiempo la llama, así presagian mayores ó menores venturas en el año nuevo.

En este momento los miembros de la familia se prosternan arrodillados alrededor de la mesa pidiendo á los dioses salud para todos ellos y para los que aman.

Las fiestas del año duran hasta diez dias, ofreciendo grandes beneficios á la industria y al comercio.

La vida oficial se suspende en absoluto por espacio de un mes entero. No se castiga á los criminales ni se prende á los delincuentes, porque sería preciso para ello órdenes escritas, que ninguna autoridad puede expedir. Para los casos extremos, se tienen preparadas, firmadas y selladas por la mujer de los altos dignatarios, que desempeñan el papel de guardasellos en todas las familias del Celeste Imperio, órdenes en blanco, á fin de precaver los desórdenes y asegurar el reposo público.

Dicho se está que los chinos asisten en estos dias á las grandes pagodas, donde se rinde culto á la divinidad.

La fórmula de salutations entre unos y otros son las de «viva usted mil años», «goce de perpetua alegría» y «que sea usted rico.»

En China también se cambian tarjetas en esta época: pero no son como en Europa pedazos de cartulina, sino, antes por el contrario, dibujo á mano en que se pintan las tres imágenes alegóricas de la felicidad, que son: un niño un mandarín y un anciano que toca á una cigüeña: ó lo que es lo mismo, un heredero, un empleo público y una larga vida, porque el anciano unido á la cigüeña es el emblema de la longevidad.

A estas tarjetas siempre van unidos regalos, especialmente si se trata de superior á inferior, con objeto de que, durante el año, se muestren propicios con sus subordinados.

Los obsequios, cuando son más de uno, siempre van acompañados de una lista en que consignan el número y calidad de los objetos. Los criados portadores de los mismos son gratificados con arreglo al regalo recibido. Rechazar una de estas atenciones

es la mayor descortesía que dar se puede en China. Sin embargo, cuando el regalo tiene un valor extraordinario, se consiente devolverle, explicando al dorso de la nota la razón, envuelta en lisonjas cortesanas.

El regalo no evita la visita en persona, que es de rigor, habiendo para ello un código de ceremonial, según las jerarquías, que todos respetan; y en cada una de estas visitas se reciben agasajos de merienda.

Hé ahí en resumen la manera que tienen los chinos de despedir el año y de recibir el año nuevo.

Una monada.—Por obra de un mono se quemó hace pocas noches la villa de Wakefield (Estados- Unidos).

Al simio lo tenían suelto en un teatro y parece que, habiéndose empapado en petróleo, se prendió fuego accidentalmente.

El animal corrió de un lado para otro chillando y esparciendo el fuego, que se comunicó al teatro y á todo el pueblecillo.

Los daños materiales se calculan en setenta y cinco mil pesos.

Instituto Pasteur.—Ya están ajustándose las obras de construccion en París del Instituto Pasteur para la curacion de la rabia.

El comité director de las obras compró un terreno, 11.030 metros, en Vaugirad, con vistas á las calles Dutot y des Fourneaux. La fachada principal dá á la primera de estas calles, tendrá unos 40 metros de extension y se ha elegido para ella el estilo de Luis XIII, como revestido de cierto carácter de severidad.

El edificio constará de dos cuerpos unidos por una galería de unos sesenta metros de longitud y con entradas independientes, cada uno, por una de las calles citadas. El de la calle Dutot está destinado á la habitacion de Mr. Pasteur y algunos otros particulares, un laboratorio y la biblioteca; el otro, que es el mas espacioso, contendrá las salas para los asistidos y varios laboratorios y oficinas.

Se calcula el coste total del edificio en mas de millon y medio de francos.

Nueva aplicacion.—En los hospitales ingleses se ha dado últimamente al teléfono una nueva aplicacion utilísima, instalando un aparato telefónico junto á la cama de cada enfermo atacado de algun mal contagioso; de este modo pueden los enfermos sostener conversaciones con sus amigos sin exposicion para éstos.

Se trata también de poner en comunicacion telefónica á todos los asilos de Londres que sirven de refugio á los pobres por las noches; de este modo cuando no queden camas en uno de estos establecimientos se podrá dirigir á los necesitados á otro, donde puedan encontrar acomodo.

Palacio aéreo.—Un inglés archimillonario, Mr. Fay, establecido en Guanajuato, Méjico, ha mandado empezar las obras para la construccion de un palacio aéreo que tendrá 100 metros de elevacion, rodeado de jardines inmensos, á semejanza de los célebres jardines suspendidos de Babilonia. La subida se hará por un ascensor gigante.

Todo ello estará sostenido por enormes pilastras de hierro macizo; para la cons-

truccion del edificio el único material empleado será el carton piedra.

Mr. Fay cree indispensable vivir á esta altura para librarse de los microbios que pululan en la atmósfera de las grandes poblaciones.

El edificio se llamará «Palacio de Semiramis». Estará en comunicacion telefónica con la ciudad de Guanajuato y se surtirá de agua de un manantial situado á bastante distancia y adquirido por. Mr. Fay.

Testamento original.—Un tribunal civil de Francia ha resuelto el dia siete del actual una cuestion sumamente curiosa.

Murió hace dos años, en un pueblecillo de la nacion vecina M. Meynard, exalcalde de una villa de bastante importancia, que ordenó que su entierro se celebrase civilmente. En armonía estaba tal disposicion con las afirmaciones que el difunto sustentó durante su vida, pues asegúrase que era de ideas políticas radicalísimas, de doctrinas filosóficas, desconsoladoras y campeon decidido del materialismo, á indujo á M. Meynard á escribir un testamento que, en su parte esencial, hemos de consignar.

Considerando, dice, que existen muy pocas personas que estén ligadas á mí por vínculos de parentesco; que por consecuencia el recuerdo que se guardará de mis despojos mortales durará muy poco; considerando que si es verdad que he adquirido una modesta fortuna ha sido sobrevelando inmensos sacrificios y corriendo peligros sin cuento, opino que es justo consagrar una parte esta fortuna á asegurar á mis restos mortales larga duracion.

Para conseguirlo, instituyo las disposiciones testamentarias siguientes:

«Lego á mis restos mortales la propiedad que poseo en Valréas, deseando que todo lo contenido en ella, quede en el estado en que se encuentre cuando acaezca mi muerte. Mi sepulcro se construirá en la galería de la casa habitacion.

Queriendo asegurar á las disposiciones que preceden duracion perpétua, mi albacea separará de la totalidad de mi haber el capital suficiente para crear una renta de 2.000 francos que servirán para las reparaciones necesarias en la posesion Valréas. Esta no deberá ser nunca vendida, y quedará como un accesorio de mi sepulcro.»

Un tribunal civil ha examinado, á instancia de los herederos de M. Meynard, el testamento, y ha dictado un fallo anulatorio de este documento, fundándose en que el Código civil francés prohíbe hacer legados cuando se atribuyen á un objeto que está, por el hecho de serlo, desprovisto de personalidad.

La herencia ha pasado por tanto íntegra, á los herederos legítimos del difunto.

El colmo de la avaricia.—En los primeros dias del año y cuando los frios eran más crudos, fueron encontrados en Filadelfia en una casucha de una calle estraviada, los cadáveres de dos pobres viejos, muertos, al parecer, de inanicion y helados.

Uno de ellos era el propietario de la casa: llamábase José Perry. Antes fué agente de negocios y despues se retiró poco á poco

de la sociedad, alejándose de sus amigos y viviendo como un misántropo por espacio de cuarenta años. El otro era un obrero de la misma edad próximamente, y de origen desconocido: llamábase Price.

Los dos viejos estuvieron algunos días sin salir de casa: inquietáronse los vecinos. Acudió la policía y al echar abajo la puerta se encontró los cadáveres de Perry y de Price, cada cual vestido con un pantalón y una camisa. Sobre una mesa se veían dos botellas de whisky vacías: en la habitación no había ni trazas de fuego, pero en la cueva se encontraron más de veinte quintales de carbón de piedra.

Toda la casa ofrecía un golpe de vista repugnante.

Hecha la autopsia de los cadáveres se averiguó que los dos viejos habían muerto de inanición y de frío.

Al día siguiente y al hacerse el juez cargo de aquella vivienda miserable y nauseabunda en donde la cama estaba llena de parásitos, el suelo de inmundicias y las paredes de vestigios asquerosos, vió con sorpresa unas cuantas monedas de plata en un rincón. Entre los jergones y las almohadas se encontraron primero 900 duros en oro, y después hasta 2.150. Siguiéron las investigaciones y en los agujeros de los muros y ocultos en pucheros, debajo de los ladrillos, se fueron descubriendo nuevos tesoros hasta reunir la cuantiosa suma de 94.715 duros.

Los dos viejos habían vivido durante más de veinte años en medio de estas riquezas y de esta miseria. Perry, el dueño de la casa, no salía casi nunca á la calle: Price iba á ganar el sustento de ambos. El jornal se invertía en unos cuantos men-drugos de pan y en aguardiente.

Se emborrachaban con frecuencia, produciendo fuertes altercados que algunas veces degeneraban en riña, durante las cuales se propinaban los dos amigos sendos estacazos.

Una vez recibió Perry un hachazo tan tremendo en la cabeza, que en poco estuvo que perdiera la vida; pero no dió parte á la autoridad por temor, sin duda, de que al penetrar en aquella vivienda descubriesen el género de vida que allí se hacía, y lo que es más grave aun, los tesoros escondidos.

Los dos viejos, se querían, sin embargo, como hermanos. Cuando los vapores del alcohol no invadían sus venerables cabezas, vivían en paz envidiable.

Así han pasado veinte años de su existencia estos dos extraños seres, de quienes no se puede decir si eran ricos, ó pobres, ó avaros, ó pródigos, ó borrachos, ó camorritas, ó cariñosos, hasta que los mató el hambre y el frío en una casa en donde abundaba el combustible, y en donde no había grieta que no estuviese repleta de oro.

Naufragio.—La prensa de Marsella publica el relato interesantísimo de la pérdida del vapor «Ministre-Abbatucci», que iba del Havre á Marsella.

El 26 de Diciembre último llegaba el «Ministre-Abbatucci» á la altura del cabo de Finisterre, cuando arreció el viento, con mar muy gruesa, y al poco tiempo empezó el barco á hacer agua. En la imposibilidad de atajarla, se sacrificó el cargamento; pero los esfuerzos fueron inútiles; el agua no tardó en apagar los fuegos de la máquina; y desde entonces fué imposible manejar las bombas.

El 29 pasó á la vista el vapor inglés «Kingsdale» de Newcastle, á cuyo bordo subió M. Sebastiani, segundo comandante del «Ministre Abbatucci», pidiendo que los

remolcara hasta San Martino de Porto, distante unas diez y seis millas. El capitán inglés se negó á ello, y continuó su viaje.

Por fin el 31 arreció la tormenta; el viento se llevó las velas y la tripulación se preparaba á abandonar el vapor, cuando de pronto el barco se inclinó hacia la popa, y en pocos segundos se hundió por completo arrastrando consigo á todos sus tripulantes.

Solo el segundo comandante, Sebastiani, pudo por milagro agarrarse á un madero. Pasó la noche entera de este modo; al día siguiente vió pasar algunos barcos, pero no logró hacerse ver hasta que, á la una de la tarde, pasó á su lado el vapor holandés «Khenania», que se detuvo para recogerlo; le arrojaron una boya pero le faltaron las fuerzas para nadar hacia ella; un oficial del «Khenania» se arrojó al agua y logró atarle á la boya y salvarle, único de los veinticuatro hombres que componían la dotación del vapor perdido.

No necesitamos encarecer la noble conducta de los holandeses, pero tampoco es preciso esforzarse para hacer comprender lo incalificable de la conducta del capitán del «Kingsdale», sobre cuya conciencia pesa la muerte de veintidos hombres.

Desgraciadamente, no es este el primer caso que se registra en la historia de los desastres marítimos; pero es de notar que casi siempre han sido ingleses los marinos que han dado pruebas de esta frialdad de corazón.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 12.2° centígrados. A las tres de la tarde 12.8°.

La máxima fué de 13.8° y la mínima de 8.3°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 763.5 m. y á las tres de la tarde 764.0 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 86 y á las tres de la tarde 88. Tension del vapor á las nueve de la mañana 9.4 y á las tres de la tarde 9.6.

Variable.

FELICITACION

El Director y redactores de «El Bien Público» felicitan á S. M. el Rey D. Alfonso XIII en sus días, deseando que por dilatados años ocupe el glorioso trono de San Fernando, conserve la paz y promueva el engrandecimiento, la riqueza y la dicha de nuestra querida España.

LOS CABLES SUB-MARINOS

Querido Director: La nueva interrupción que actualmente experimentan las comunicaciones eléctricas entre esta isla y la península, han hecho que ojeé algunos documentos preciosos sobre cables eléctricos, entre ellos hay una conferencia dada en 1881 por Mr. Boistel ante la Reunion internacional de Electricistas, en la que explicando las muchas causas que concurren para que un cable sub-marino experimente averías de mayor ó menor consideración, recomendaba mucho que el único medio de tener aseguradas las comunicaciones entre dos puntos separados por el mar, era el de doblar por lo ménos los cables que las unieren.

De tan notable conferencia extractamos á continuación la parte correspondiente á los peligros y causas de accidentes que experimentar pueden los cables.

«Los accidentes á que están espuestos los cables sumergidos son muy numerosos. Dejando á un lado las causas inherentes á un vicio ó defecto de construcción, el que hay que tener en cuenta antes ó des-

pues de la colocación, se pueden clasificar entre tres categorías los causas accidentales constructoras en los cables.

Primero las causas, físicas, como los bancos de hielo ó *icebergs*, especialmente para los cables del Atlántico. Estos bancos que sumergen muchas veces á más de 100 metros debajo del nivel del mar, á menudo alcanzan una profundidad de 500 á 600 metros, por razón de las materias extrañas que van aumentando la densidad de la parte sumergida; y si en estas condiciones tocan el fondo del mar, destruyen todo á su paso.

Así aconteció un día con los tres cables que existían entonces en el Atlántico; fueron cortados por un mismo deshielo, rompiendo simultáneamente todas las comunicaciones entre ambos mundos. El roce de los cables sobre las rocas y con los bancos de coral, los terremotos, los movimientos sub-marinos, son también causas de frecuentes accidentes.

Enseguida podemos colocar á los animales dañinos ó destructores: los pequeños crustáceos, cuya existencia se ha comprobado, destruyen la gorta-percha, y las lonas protectoras, se alojan en la primera y establecen una comunicación con el mar. Los tiburones, los peces-espadas y las ballenas producen desarreglos muy notables.

Por último entre las causas mecánicas accidentales, preciso es citar las anclas y artes de pesca, que en los bajos fondos, y hasta 200 metros de profundidad pueden inutilizar los cables, sea cortándolos durante un temporal, sea haciéndoles averías que paralicen su trabajo.»

Casi todas estas causas destructoras, si exceptuamos los bancos de hielo ó *icebergs*, pueden concurrir para averiar el cable que nos liga con el continente, máxime si se tiene en cuenta que se tendió hace años.

Si á estas causas accidentales físicas ó mecánicas, agregamos el trabajo destructor constante que ejercen las corrientes en los alambres conductores, alma del cable, no nos extraña que sean ya dos las interrupciones que hayan experimentado este año nuestras comunicaciones.

Ignoramos el juicio que sobre estas interrupciones hayan formado las personas que tienen el deber de estudiarlas y conocerlas, pero por los escasos conocimientos que de electricidad tenemos, hemos formado el criterio de que estos desarreglos se producirán cada vez con más frecuencia, hasta que dentro de un período de tiempo no lejano quede el cable completamente inútil para el servicio; para prevenir este caso seguro, así como para hacer lo que han hecho todos los países, no hay mejor solución que el tender otro cable, pero que no siga la misma dirección que el existente, pues si tuviese los mismos puntos de aterramiento pudiera suceder que la misma causa averiase á los dos al mismo tiempo.

Nuestro juicio es, que además de reconocer bien y recomponer el cable existente, se tendiera otro entre el continente y las islas, que siguiera una dirección normal ó perpendicular al que hoy existe.

Esta medida es precisa, no solo por las relaciones comerciales, sino por la gran importancia militar de este puerto, natural apostadero de nuestra Escuadra del Mediterráneo en tiempo de paz y de guerra.

Hasta otra, se repite S. S.

H. E.

Recepcion.—Brillante como pocas veces ha sido la celebrada esta mañana en el Palacio del Gobierno Militar, con motivo de los días de nuestro agosto soberano

D. Alfonso XIII. Asistieron al acto, el Contra-almirante, jefes, oficiales y guardias marinas de la Escuadra; los jefes y oficiales de mar y tierra francos de servicio en esta plaza; una numerosa comisión del Ayuntamiento, presidida por el Excmo. señor D. José Lon Albareda, Delegado del Gobierno; individuos del cuerpo consular; los señores párrocos; claustro del Instituto; juez de instrucción; empleados civiles, etcétera, etc., etc.

Es preciso remontarse al principio de la restauración para hallar precedentes de haber asistido á una solemnidad monárquica tantos miembros de la Corporación municipal como han concurrido á la recepción de hoy. Por eso ha llamado la atención y merecido el aplauso de todos los amantes de las actuales instituciones, el testimonio de respeto y adhesión á ellas que ha dado el Ayuntamiento enviando al besamanos una comisión de ocho individuos.

Justo es que los ciudadanos, y principalmente los que ejercen cargos públicos, aprovechen estas fiestas para hacer gala de su amor al Trono. Y cuando vemos que nuestro Ayuntamiento ha dejado de ser una triste y lamentable excepción en semejantes demostraciones de cariño, el corazón se nos llena de alegría y acude á nuestra pluma un elogio para quienes se han producido como caballeros y fieles monárquicos.

Dar gato por liebre.—Ningun periódico hay en el mundo tan *afortunado* como el organillo zorrillista de la calle Nueva, el cual *recibe* telegramas hasta cuando está interrumpido el cable.

Así el sábado, no obstante hallarse cortada desde la noche anterior la comunicación telegráfica de las Baleares con el Continente, el periódico republicano *recibió*, según afirma, telegramas de *Madrid*, fechados á 21 de los corrientes.

Como el lector comprende, tales telegramas no fueron expedidos en dicha fecha desde Madrid al órgano *Zurdo-posibili-zorrillesco*.

Por donde se ve que el colega da gato por liebre á sus *apreciables* suscritores, á quienes trata como si vivieran en perpétuo día de inocentes.

Para Cádiz.—Mañana por la tarde saldrá el crucero «Castilla» para dicho punto.

Aviso.—En la administración de correos de esta ciudad se avisa al que se considere ser dueño de un pliego franqueado que se encontró en uno de los buzones de esta ciudad cuyo sobre dice así:

«Últimas cartas que escribió mi nunca olvidado padre, al apostadero de Filipinas los meses próximos á su fallecimiento ocurrido desgraciadamente el 28 de Febrero de 1885.»

Salida.—En el vapor-correo «Nuevo-Mañón» salió ayer para Barcelona y la Côte nuestro querido amigo D. Juan Trémol.

—En el propio vapor marchó á la ciudad condal nuestro paisano el Teniente de ingenieros D. Pedro Victory.

Visitas.—El Sr. Delegado del Gobierno continúa recibiendo numerosas visitas. Ayer pasaron á saludarle una comisión de la Junta de Beneficencia Domiliaria y varios particulares.

Cuántas personas han tenido el gusto de tratarle, están contentísimas de los buenos deseos que le animan en provecho del país y para la defensa de las instituciones, aquí tan combatidas por las huestes republicanas.

—En la mañana de hoy el Sr. Lon ha devuelto la visita que le hizo anteayer el ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad, y

con tal motivo se han cruzado cariñosas frases de cortesía entre los Sres. Delegado y Alcalde de Mahon.

—El propio Sr. Lon ha visitado en la tarde hoy el Lazareto de este puerto.

Tabacos.—El vapor-correo «Menorca» que debe fondear mañana en este puerto, si el tiempo lo permite, será portador de 116 cajas tabaco cuyo peso es de 3718 kilos.

Llegada.—Mañana la verificarán a esta Ciudad los Sres. Comandante de marina de esta Provincia y el teniente Auditor de guerra que debe asistir a un consejo de guerra.

Higiene.—La sesion de higiene se ha establecido en los bajos de la Delegacion del Gobierno.

Telégramas.—El servicio telegráfico que hoy publicamos es el que ha llegado a Palma en el vapor-correo de Valencia.

El gozo es un pozo.—Sabemos por conducto que nos merece entero crédito que la escuadra inglesa en vez de dirigirse a este puerto irá a fondear en el de Palma, en cuyo punto se le debe remitir toda la correspondencia que se halla detenida en la Administracion de correos de esta ciudad.

Teatro.—El Principal estuvo muy concurrido en las dos funciones que en él se dieron ayer, y en ambas obtuvo una ovacion el cuerpo de baile.

Verdaderamente son dignos de recompensa los esfuerzos del Sr. Garutti por complacer al público. En pocos teatros se dará buena ópera y divertido baile por dos modestos reales de entrada.

Escuadra.—Los buques de la de instruccion surta en este puerto con motivo de los dias de nuestro augusto Monarca Alfonso XIII durante el dia se han hallado engalanados, habiendo hecho las salvas de ordenanza las baterias de la fragata *Nu-mancia*.

Correo para Filipinas.—Durante el presente año los correos para Filipinas saldrán de Madrid en las siguientes fechas:

Enero, 11 vía Barcelona, 25 Marsella.
Febrero, 8 Barcelona, 22 Marsella.
Marzo, 7 Barcelona, 21 Marsella.
Abril, 4 Barcelona, 18 Marsella.
Mayo, 2 y 30 Barcelona, 16 Marsella.
Junio, 15 Marsella, 27 Barcelona.
Julio, 11 Marsella, 25 Barcelona.
Agosto, 8 Marsella, 22 Barcelona.
Setiembre, 5 Marsella, 19 Barcelona.
Octubre, 3 y 31 Marsella, 17 Barcelona.
Noviembre, 14 Barcelona, 28 Marsella.
Diciembre, 12 Barcelona, 26 Marsella.

Robo.—En el Museo Naval de Madrid se ha efectuado un robo de importancia.

De la urna en que se guardaba el uniforme de almirante que usó S. M. el Rey D. Alfonso XII, regalado por la Reina-Regente, han desaparecido las borlas de la faja, la placa del Mérito Naval y medallon de la guerra civil, la botonadura del chaleco y el puño de oro del baston.

De otra urna robaron un pedazo de hierro que tenia incrustados seis duros españoles antiguos.

Esto en un Museo.

Y en la Corte.

Y de una urna.

Niebla.—Dicen de Lérida que desde hace algunos dias se cierne sobre dicha capital una densa niebla que la convierte en una ciudad británica.

Envenenado.—De «La Veu de Montserrat», de Vich, del dia 14, tomamos la siguiente dolorosa noticia:

«Esta mañana ha tenido lugar en la iglesia de los Dolores, de nuestra ciudad, una lamentable desgracia. Parece que por haberse confundido una botella de aguarás (confusion ocasionada por existir en la sacristia diferentes líquidos destinados a las obras para el decorado de dicho templo) ha resultado envenenado, durante la celebracion de la Misa, el Rdo. Matias Oliver, sacerdote residente, desde hace mucho tiempo, en el vecino convento de Santo Tomás.»

Lotería.—No todos los sorteos de la Lo-

teria Nacional se verificarán por el sistema de irradiacion, pues el último sorteo del corriente mes se practicará como hasta ahora.

Billetes.—El Consejo del Banco de España, ha acordado poner en circulacion una nueva serie de billetes de 1.000 pesetas que llevan la fecha de 1.º de Abril de 1880.

Pasajeros.—Los salidos ayer a bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. José Parra, José Alvarez, Juana Benjam, José Bolet, Francisco Caheceran, Joaquin Ros, Joseph Cabaup, Vicente Valero, Pedro J. Perello, Francisco Bennisar, Guillermo Mascaro, Sebastian Reinez, Maria Prats, Francisco Aneballo, Grabiell Pedreal, Un Carabinero su esposa y una hija. —Total 18.

PARA BARCELONA

D. Pedro Victory, Francisco Vidal, José Ruis, Francisco Terres, Carlos Segui, Joaquin Forcada, Juan Calapell, Andres Simon, Manuel Balnin, Dionizio Lois, Juan Orisaola, Juan Qnesada, José Carmaño, Juan Bautista Cañezares, Mr. F. Ludech, Evaristo Sanmarti, Juan Linares, Antonio Pons, Emilio Rico, Indalecio Lopez Manuel del Rio, Demetrio Lopez, Sebastian Taltavull, Juan Tremol, Santiago Guzman, Marcos Vidal, Enriqueta Soriano y una hija. —Total 28.

Notas de un cazador.—Para el aficionado a la caza, es una grave preocupacion cuál casta de perros es la mejor. La mejor para unos es la peor para otros. Cada cual necesita su perro, como necesita sus guantes ó sus botas. Con el perro sucede lo que con la mujer; la cuestion es encontrarla.

Por no tener presente estas razones se ven tantos cazadores y perros que para cazar se divorcia.

Sin embargo, el perro no tiene la culpa de estos malos casamientos. Si ellos, en vez de ser elegidos, eligiesen al caza or, elegirían bien siempre.

Deseais tener un buen cachorro y buskais entre los perros de los amigos un padre y una madre. Procurad que no sean parientes.

Los matrimonios entre individuos de una misma familia dan tan malos resultados entre los perros como entre las personas.

Cruzad bien las razas si queréis cruzar bien el campo.

Observad en los futuros padres sus cualidades y sus defectos, porque los transmitirán a sus hijos. Tened en cuenta que si los padres mueren las codornices al traerlas, los hijos se engullirán hasta las plumas.

La eterna lucha de la materia y el espíritu se remueve siempre que tratamos de elegir perro.

Hay quien desea tener para cazar al mismo Apolo con rabo, aunque no cace; y otros desprecian las bellas formas y solo se preocupan de la eficacia de la nariz.

El cazador de Madrid necesita un perro hermoso porque forma parte de su familia y ha de alternar con ella y recibir visitas; al de campo no se le exige un perro de representacion ni respeto.

Por lo demás, no hay perros feos ni bonitos en el campo.

Solo hay perros que cazan ó que no cazan. El más airado «pointer», atravesando el terreno como un caballo inglés, resulta «cursi» si no huele; y un grifoncillo trayendo a rastras una liebre que ha cobrado lejos, resulta de líneas griegas.

En Inglaterra, donde la caza es accesible solamente a los ricos, éstos tienen un perro para que levante la caza, otro para que la traiga, y varios para que contemplan estas operaciones y los elogien ó censuren.

En España, donde aun pueden cazar los pobres, se tiene un perro para todo, y basta.

Y algunas veces sobra; porque suele ser malo.

La buena educacion perruna es discutible como la del hombre; hay quien educa con el palo y quien educa con bobones.

Ambos sistemas dan resultados admirables cuando corresponden al carácter de los educandos.

No conviene educar a un perro si es excesivamente tímido, porque en viendo el látigo pierde hasta la nariz; ni a un perro malhumorado, que al caer una pieza podrá negarse a traerla por resentimientos particulares.

En España escogemos un cachorro recién nacido fiando en las noticias que tenemos de sus padres, sin recordar que entre los hombres de buenos padres salen hijos malos. En Inglaterra se conserva íntegra la cria hasta que los cachorros tie-

nen cerca de un año; entonces se les estudia, y con pleno conocimiento de causa, se aparta a los que son dóciles, aficionados, de olfato superior y en todo excelentes.

A los demás se les estrangula sin compasion.

Si con los hombres se hiciese lo mismo, si solo se conservase a los reconocidamente buenos, ¿cuán diferente, cuán mejor no fuera el mundo?

La pasion de la caza solo es comparable con la del amor; pero hay una diferencia: que la aficion a la caza se agiganta satisfaciéndose, y el amor se consume en el logro del deseo. Por la escopeta se deja todo: el trabajo, los negocios, la novia, los hijos. La escopeta es la verdadera querida del cazador.

Solo puede disputarla este cariño el perro.

Hay cazadores que por no desacreditar a sus perros cargan con sus culpas, diciendo que no han tocado a la pieza cuando seguramente lleva plomo. De este modo disculpan el que sus perros no la hayan cobrado.

Por una vez que esto sucede, ocurre ciento lo contrario. Los cazadores se empeñan en que sus perros han de traer las piezas que ellos debían haber herido y que se fueron incólumes.

Al volver de las cacerias se oye hablar de esto a los cazadores.

¡A quienes habria que oír hablar es a los perros!

La mujer del cazador es siempre enemiga de los perros, porque en un solo hogar no puede haber más que un despotismo.

¡Si teneis que pedir algun destino a un ministro cazador, sobornad a su perro!

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 20.—10'15 n.

La comision del Senado ha formulado un dictamen igual al del Congreso respecto de los proyectos de ley sobre las dehesas boyales y las administraciones subalternas. Para ocupar estas últimas plazas serán preferidos los abogados.

Madrid 20.—10'30 n.

En el Congreso hubo esta tarde un vivo incidente, por haber dicho el Sr. Azcárate que se habian cometido falsedades en el Real Decreto resolviendo la competencia entre el coronel Oliver y los tribunales. El Sr. Cánovas del Castillo defendió a los calumniados por el Sr. Azcárate, y el debate se agrió mucho, manteniendo ambos oradores sus aseveraciones.

Hablaron para procurar una solucion decorosa los Sres. Martos, Romero Robledo, Castelar, Pedregal y Sagasta. Concluyó el incidente autorizándose al Presidente de la Cámara, Sr. Martos, para suavizar los conceptos en el diario de sesiones.

Madrid 20.—11 n.

Una inundacion sorprendió a cuatro mil hombres que trabajaban en el encauzamiento del Rio Amarillo (Shanghai) y perecieron en su mayor parte.

Desde Massohua se piden nuevos refuerzos a Italia, y se cree que se mandará allí una brigada de reserva que hay concentrada en Nápoles.

Se juzga inevitable la crisis del ministerio francés.

Madrid 21.—9'30 m.

Telegrafian de la Habana que una partida de bandoleros compuesta de catorce individuos, ha asaltado el

caserio Alfonso XII secuestrando al rico agricultor francés Mr. Nimes.

Madrid 21.—10 m.

El diputado irlandés Mr. C' Brien despues de cumplida su condena se ha presentado en Tullamore pronunciando un arrogantisimo y violento discurso al salir de la cárcel.

Madrid 21.—1'15 m.

En las Cámaras francesas no prospera la proposicion relativa a la amnistia.

El Gobierno francés ha negado al ingeniero Mr. Fernando de Lesseps la autorizacion para emitir obligaciones sorteables con premio, de la Compañia del Canal de Pauamá.

Llegan de Alemania impresiones pacíficas.

Madrid 21.—10 n.

El ministro de la Guerra general Cassola, ha sido favorecido con el segundo premio de la loteria celebrada ayer por el sistema de irradiacion.

El diputado ultramarino Sr. Labra ha entrado en la convalecencia de su enfermedad.

Madrid 21.—11 n.

En el Congreso los Sres. Silvela, Gonzalez y Canalejas hicieron brillantes rectificaciones a sus respectivos discursos. El Ministro de Gracia y Justicia Sr. Alonso Martinez en un elocuente discurso justificó sus actos demostrando que los nombramientos por él verificados están en un todo ajustados a ley.

Madrid 22.—10 m.

Se ha resuelto diplomáticamente el conflicto franco-italiano.

Francia ha suspendido los preparativos de guerra.

Ha fallecido el Excmo. é Ilustrisimo Sr. Arzobispo de Santiago de Galicia.

Madrid 22.—10'15 m.

Se halla enfermo de gravedad el Presidente del Tribunal supremo Sr. Bravo.

El Almirante inglés Veraturme se ha suicidado quemándose las entrañas con hierro cardente.

Madrid 22.—10'30 m.

En el Havre ha ocurrido un espantoso incendio en los tan renombrados talleres «Jorges» del Mediterráneo; las pérdidas experimentadas son grandes.

Es inexacto que el gobierno Austriaco haya retirado su representante en Sofia.

Madrid 22.—11 m.

Los autores de la anunciada fórmula de union republicana, han acordado retirar sus trabajos en vista de la imposibilidad de que aquella llegue a realizarse.

Las noticias que se reciben del extranjero son pesimistas.

Madrid 22.—11'45 m.

El Comercio de la Habana ha acordado organizar por su cuenta un cuerpo de policia que defienda su vida y sus intereses.

El Papa recibirá a D. Jaime primogénito de D. Carlos de Borbon y Este, como simple particular.

Es inminente la crisis francesa.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demas preparaciones ferruginosas.

EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni lo comuncia al vino, al agua ni á cualquier otro liquido con el cual puede tomarse. JAMAS ENNEGRECE LOS DIENTES.

EL HIERRO BRAVAIS

devuelve á la sangre el color perdido con la enfermedad. NUMEROSAS IMITACIONES Exigir la firma, R. BRAVAIS impresa en rojo Depósito: en la mayor parte de Farmacias.

TEATRO

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Funcion para el Martes

24 de Enero de 1888

(1.^a de Abono de la 7.^a Serie)

Se pondrá en escena la magnífica ópera en 4 actos

HERNANI

Estreno del gran baile Nacional y Estranjero nunca visto.

Miércoles 25 gran funcion á beneficio de la simpática meso soprano y contralto Sra. Bareggi Rosina que tiene la alta honra de dedicarlo á los Sres. Abonados y accionistas de este Coliseo. Por carteles se anunciará el programa de la funcion.

OTRA.—Siguen siempre los ensayos de la grandiosa ópera AFRICANA.

OTRA.—Habiéndose restablecido la bailarina Srta. Carmen Carrera, mañana tomará parte en el baile.

Precios los de costumbre A las 8.

Seccion comercial

Barcelona 21.—5'10 t.

4 por ciento int.	66'20
4 por ciento Exterior.	67'97
4 por ciento amortizable.	84'00
B. H. de Cuba emision de 1880.	98'18
B. H. Colonial	45'25
F. C. de Barcelona á Francia nuevas	54'25
F. del N. de España	62'25
Orensas.	11'25
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00
Empeños del casino Mercantil Interior	10 rs. paga alcista.
Exterior	10 rs. paga bajista.

Madrid 19

4 p. ∞ Interior.	65'80
4 p. ∞ Exterior	00'00
4 p. ∞ amortizable.	83'25
Bills. Hipots. de Cuba Emision de 1886.	97'80

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Raimundo de Peñafort y S. Ildefonso, arzobispo de Toledo.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

Santo de mañana

Ntra. Sra. de la Paz y S. Timoteo, obispo y mártir.

ANUNCIOS

Casino "El Progreso,"

Queda abierta la suscripcion, desde el dia de la fecha, para el baile que ha de tener lugar el dia 28 del corriente mes por la noche. Lo cual se anuncia para que llegue á conocimiento de los Señores socios que gusten asistir al mismo.

S. Luis 22 de Enero de 1888.—El Presidente, Antonio Pons.

VINO DE LLUMESANAS

de la última cosecha á 11 reales vellon quarter. Bastion 33.

SUBASTA

El dia 30 del corriente, á las once de la mañana, se procederá á la venta en licitacion verbal de los almacenes núms. 1 y 3 de la Rampa de la abundancia de esta Ciudad, propios de los herederos de D. Juan Vanrell y Vanrell; cuyo acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, donde están de manifiesto las condiciones de la venta y titulos de propiedad de dichos almacenes.

Vino puro de S. Luis

á 10 reales vn. quarter, se vende en la última de las casas cuyas puertas están pintadas de verde que existen en el camino llamado de Gracia, mas allá del Fielato.

Vino de S. Luis

Clase superior á 10 reales vellon quarter:

VINO BLANCO DULCE

superior calidad á 18 reales vellon quarter.

Calle de la Luna núm. 22 y en casa del Valenciano, Hannover, 20.

Avisando se pone al domicilio del comprador.



PANADERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ SINTES SAURA PLAZA DEL RETIRO NÚMERO 3.

En dicha panaderia se encontrarán todos los dias las muy acreditadas

ENSAIMADAS

AL ESTILO DE MALLORCA, como tambien el acreditado Biscuit de la reian.

Se servirán á domicilio á las personas que lo soliciten con todo el esmero y puntualidad.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE



PRIMERA EN SU CLASE EN ESPAÑA DE

JUAN MEDINA

En este establecimiento y en sus sucursales se encontrará un completísimo surtido de toda clase bordados, banderas, espadas, tahalis, guantes etc. de todo cuanto sea necesario para el ramo de equipos militares.

Barcelona, 27, Rambla Sta. Mónica.—Modelo, Mayor, 75 Pral. Madrid

Representa esta casa en Mahon, D. Francisco Simarro

RUBINAT

PROPIEDAD DEL DR. LLORACH

ÚTIL PURGANTE DE RUBINAT

Recomendada por todos los Centros Médicos de Europa y América

Purgante sin rival en el mundo; procede su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbacion en las funciones digestivas, á las que regulariza despertando el apetito. Empléase con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerables, hiperemias del encéfalo herpes, escrófulas (tumors frets) y contra la obesidad (gordura).

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, pidase siempre la marca y firma del Dr. Llorach.

Administracion: Córtes, 276, entresuelo, Barcelona

Depósito en el Centro Farmacéutico de Palma

PRODIGIOSAS PASTAS DE GLUTIN PARA SOPA

CON PATENTE DE INVENCION

Fabricantes HIJOS DE PALAY Y COMP. de Badalona

El GLUTEN existe en las harinas, y particularmente en la del trigo contribuyendo mucho á su calidad nutritiva.

Segun dictámenes de Sociedades científicas, el GLUTEN posee propiedades nutritivas iguales á las de la carne.

Las personas afectas de dispepsia ó gastralgia ó bien de dolencias intestinales, hacen un consumo diario de las pastas de GLUTEN, pues con ellas se nutren con regularidad y no sufren trastornos intestinales á que estaban sugetas: el apetito es mayor cuando se hace uso del GLUTEN.

Siguiendo las mismas operaciones que de ordinario, y empleando aproximadamente una mitad menos de PASTAS-GLUTEN-PALAY sobre la cantidad acostumbrada, se obtendrá una excelente sopa de GLUTEN y prodigioso rendimiento en la coccion.

Unico Depósito en Mahon LA VID.

29. Nueva, 29.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Á PRIMA FIJA

Las personas que deseen asegurar sus casas ó establecimientos contra incendios y desperfectos ocasionados por la caída ó explosion del rayo etc. pueden dirigirse D. Pascual José Hernandez, Mahon. Arravaleta—3

POLIEPIDERMÍFUGO

DE M. HERNANDEZ

Remedio seguro para la curacion de los

CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA.

Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.
Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga

DEPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON.

LA VID

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran depósito de Vinos, Licoras y Ultramarinos

ÚNICO EN SU CLASE

DE

MANUEL BELTRAN

29. CALLE NUEVA 29

MAHON

En dicho establecimiento se encontrará

VINO DE JEREZ

buena clase, á 17'50 Pesetas barril de una arroba, incluso el envase, procedente de las acreditadas bodegas de los Sres. E. del Pino y Comp. de Jerez.—Y otra clase á 11 pesetas, y con envase á 12; procedente de las acreditadas bodegas de los Sres. Alberto Romero y Compañía de Jerez.